

# Будем ждать сопредседателей

## Судя по затраченным усилиям и времени, переговоры в Кракове были обстоятельными

В Польше завершилась встреча министров иностранных дел Азербайджана и Армении Эльмара Мамедьярова и Эдварда Налбандяна. В переговорах министров участвовали сопредседатели Минской группы ОБСЕ Игорь Попов (РФ), Стефан Висконти (Франция) и Эндрю Шофер (США) и личный представитель действующего председателя этой международной организации Анджей Каспршик.

Элеонора АБАСКУЛИЕВА

Совместной встрече глав внешнеполитических ведомств конфликтующих сторон предшествовали переговоры сопредседателей Минской группы ОБСЕ с каждым из министров по отдельности. По словам Эльмара Мамедьярова, встреча по карабахскому урегулированию длилась почти шесть часов: «Сначала я провел встречу с сопредседателями Минской группы и личным представителем действующего председателя ОБСЕ. Затем — с главой МИД Армении Эдвардом Налбандяном при участии

сопредседателей и личного представителя действующего председателя. После прошлой встречи тет-а-тет на уровне министров Азербайджана и Армении, а потом — вновь с сопредседателями МГ и личным представителем действующего председателя ОБСЕ».

Судя по затраченным усилиям и времени, переговоры были довольно обстоятельными. По крайней мере наш министр полон оптимизма: «В принципе, встречи прошли в позитивном духе», — заявил он, отметив также, что сопредседатели представили ряд креативных идей по карабах-

скому урегулированию. Для продолжения обсуждений на их основе посредники в начале февраля совершат очередной визит в регион.

Озвучил Мамедьяров и позицию Азербайджана относительно принципов, на которых они будут строиться: «Для достижения сдвига в урегулировании, обеспечения мира и стабильности в регионе необходимо продолжать более интенсивные, субстантивные и логичные переговоры».

Понятно, что урегулирование карабахского, да и любого конфликта мирным путем невозможно без проведения постоянных переговоров и обсуждений. Однако, как и в случае каждой подобной встречи на уровне глав министров иностранных дел Азербайджана и Армении, заявленные сопредседатели вновь демонстрируют их стремление не

столько к основной цели — урегулированию конфликта, сколько к решению тактических задач. В частности, в нем отмечается: «Сопредседатели также призвали к принятию мер по укреплению доверия в качестве важного вклада в переговорный процесс. Министры и сопредседатели признали относительное спокойствие на линии соприкосновения. Посредники призвали стороны укрепить эту позитивную тенденцию».

Наша страна не меньше представителей международных организаций заинтересована в сохранении режима прекращения огня, однако хочется подчеркнуть, что в день краковской встречи азербайджанские позиции были обстреляны более 100 раз, что говорит о необходимости решать проблему глобально. И еще в заявлении отмечается, что министры

и иностранных дел принципиально согласились с пересмотренным концептуальным документом сопредседателей по осуществлению расширения полномочий аппарата личного представителя действующего председателя ОБСЕ. Это идея, которую посредники упорно пробуют весь последний год с упорством, достойным лучшего применения.

Что же касается главного, то тут, как всегда, министры и сопредседатели обсудили шаги для содействия реализации соглашений, достигнутых на предыдущих саммитах, посвященных нагорно-карабахскому урегулированию, обменялись мнениями по основным чувствительным вопросам, содержащимся в рабочих предложениях, и т.п. Интересно, что могут уточнить детали в предыдущих заявлениях сопредседателей.

## Руслан ГУЛИЕВ, глава Ассоциации поддержки медицинского и термального туризма Азербайджана:

# «Преимущество лечебного туризма в том, что он актуален круглый год»

Оздоровительный туризм приобретает все большую популярность во всем мире. Эксперты компании Booking.com утверждают, что интерес к такому отдыху в 2018 году только усиливается. Стоит отметить, что обладающий ценными природными источниками Азербайджан также становится все более привлекательным направлением для оздоровительного туризма. О его возможностях и перспективах в интервью порталу «Москва-Баку» рассказал глава Ассоциации поддержки медицинского и термального туризма Азербайджана Руслан ГУЛИЕВ.



— В Нафталане и Галаалты построены современные лечебные комплексы. Планируется ли в ближайшее время восстановление курортов в Истису?

— Азербайджан богат естественными лечебными ресурсами, и одним из них является горячий источник Истису. В советские годы Истису было одним из популярных лечебных направлений, эта вода лечит от многих болезней: ревматизма, радикулита, кожных, желудочно-кишечных заболеваний. Курорты в Истису были созданы во времена СССР, теперь и их ждет возрождение. Как ожидается, уже во второй половине будущего года в Истису состоится открытие нового современного курорта, отвечающего всем мировым стандартам.

— Какова ситуация с развитием новых направлений в области оздоровительного туризма? Где еще можно поправить здоровье в Азербайджане?

— Альтернатива всегда существует, и в случае с Азербайджаном это весьма престижные лечебные санатории. Так, год назад в Габале открылся Chonet Palace Health Wellness Hotel, работающий по методологии известного диетолога Анри Шено и представляющий своего рода лакшери-отдых. Детокс-программы французского диетолога пользуются популярностью у мировых политиков, голливудских звезд, известных футболистов. Теперь же этот мировой бренд

помогает раскрыть Азербайджан как новое направление в медицинском туризме, и в Габалу приезжают многие известные люди. Еще одно интересное и весьма экзотическое место для туристов — это центр «Алтайские маралы», который открылся недалеко от живописной местности в Хызинском районе. Пантовые ванны из рогов этих благородных оленей оказывают лечебное и стимулирующее воздействие, помогают при болезнях нервной, дыхательной, эндокринной и двигательной систем. Это весьма экзотический вид лечения также пользуется популярностью среди лакшери-клиентов.

— Какое у вас ожидание в области оздоровительного туризма на этот год?

— Недавно при Совете по туризму Азербайджана была создана группа оздоровительного туризма, к работе которой подключилась и наша ассоциация. Мы подготовили свою рекомендацию, которые вошли в рабочий план совета на 2018 год. Так, в этом году запланированы участие Азербайджана в туристических выставках в России, ОАЭ, Турции, Казахстане и других странах, проведение инфотура для зарубежных компаний, специализирующихся на оздоровительном туризме. Думаю, вся эта работа позволит нам спрогнозировать на этот год 25-30-процентный рост медицинского и термального туризма Азербайджана.

— Каким оказался прошлый год для оздоровительного туризма страны? Какие направления оказались самыми популярными?

— 2017 год оказался весьма успешным для азербайджанского туризма. Этому способствовало то, что предыдущий, 2016 год стал поворотным для данного сектора экономики страны, — президентом Ильхамом Алиевым были подписаны важные распоряжения, утверждена дорожная карта по развитию туризма, состоялись общественные обсуждения закона «О туризме». Все это позитивно сказалось на развитии туризма в стране и завершилось его 20-процентным ростом к концу 2017 года. Есть все основания надеяться на то, что и в этом году мы увидим рекордное количество туристов в Азербайджане. Что касается оздоровительного туризма, то в прошлом году была проведена масштабная работа по пропаганде местных курортов и улучшению их инфраструктуры. Ведь, надо отметить, каждый из них обладает своей уникальной особенностью. Нафталан — это единственное место в мире, где ле-

чат нефтью, соляные пещеры Дудзага просто бесценны для астматиков, а термальные воды Галаалты давно получили заслуженное признание у европейских специалистов. Но все это надо пропагандировать, и чтобы рассказать об уникальных возможностях лечения в Азербайджане, наша ассоциация принимала участие во многих выставках и семинарах за рубежом, провела инфотуры для зарубежных туркомпании и журналистов.

— Одним из актуальных тем остается получение сертификатов азербайджанскими санаториями. На каком этапе находится этот процесс?

— Работы в данном направлении ведутся с прошлого года. На заседании рабочей группы Совета по туризму свои предложения представили Министерство культуры и туризма, Институт курортологии НАНА, нефтехимический институт. В первоначальных планах — получение сертификатов престижных европейских организаций, и, по нашим прогнозам, нам это удастся сделать в 2018-2019 годах. Думаю, после получения сертификатов приток ту-

ристов в санатории Азербайджана резко возрастет.

— Подключена ли наша страна к каким-то оздоровительным маршрутам Европы или мира?

— Санаторий Галаалты избран членом международного культурного маршрута «Термальные города» и включен в список Европейской ассоциации исторических термальных городов (ЕНТТА). Сейчас ведется интенсивная работа по пропаганде санаториев Нафталан на разных мировых туристических площадках. Наша цель — использовать сложившиеся традиции лечебного туризма, предоставить новые инновационные решения, которые позволят расширить границы известности балнеологических курортов Азербайджана. Считаю, что именно развитие оздоровительного туризма является приоритетным для нашей страны. Если другие виды туризма носят сезонный характер, то медицинский, лечебный туризм актуален круглый год.

## ЭКОНОМИКА

# Новый этап индустриализации

## Азербайджан формирует конкурентоспособный промышленный комплекс



В 2018 году Азербайджан вступает в качественно новый этап индустриализации. В стране сегодня осуществляются комплексные экономические реформы, а приоритетной задачей определена идея диверсификации национальной экономики и ее реального сектора. Проводится серьезная работа по укреплению промышленного потенциала, повышению конкурентоспособности в этой сфере, улучшению кадровой политики, совершенствованию нормативно-правовой базы.

Владимир СУХОЙ

Развитие промышленности в Азербайджане неразрывно связано с приходом в страну серьезных международных брендовых компаний, притоком иностранных инвестиций, созданием экономических условий для формирования свободных экономических зон. В ноябре прошлого года президент Ильхам Алиев издал указ о создании ОАО «Азербайджанская промышленная корпорация» (АПК). Новое акционерное общество создано в соответствии с положениями указа президента «Об утверждении стратегических дорожных карт по национальной экономике и основным секторам экономики», принятого в декабре 2016 года. Документ нацелен на повышение эффективности управления промышленным государственным управлением, формирование современной системы корпоративного управления, создание интеграционных связей между промышленными предприятиями. В стране продолжает действовать и разработанная ранее государственная программа по развитию промышленности в 2015-2020 годах. Она базируется на положениях концепции развития «Азербайджан-2020: взгляд в будущее».

## Важность внешних инвестиций

Создание единой централизованной структуры, которая будет управлять промышленным комплексом страны, приветствуется многими специалистами как своевременное, продуманное и верное решение. Промышленная корпорация должна в первую очередь создать благоприятную инвестиционную среду для притока в страну иностранных финансовых ресурсов. Будущее промышленного комплекса Азербайджана, безусловно, связано с зарубежными инвестициями. Если в стране будут созданы соответствующие условия для их притока, то перспективы дальнейшей индустриализации Азербайджана будут весьма благоприятными. Предполагается, что промышленная корпорация должна функционировать как своего рода промышленно-финансовая группа. Необходимость существования подобного комплекса, открытого для высоких технологий и инноваций, вызвана тем, что развитие промышленности без соответствующей подпитки капиталом невозможно.

Точную цифру инвестиций в промышленность сейчас трудно назвать. Но, по предварительным оценкам, на первоначальном этапе формирования базовых отраслей нового комплекса необходимо около \$2-3 миллиардов. В стратегическом аспекте — на перспективу от пяти до десяти лет — потребуется около \$10 миллиардов.

## Потенциал есть, есть идеи

После первоначальных действий по созданию Азербайджанской промышленной

корпорации наверняка последуют и другие шаги, так как для надлежащего формирования индустриальной политики в стране необходимо принятие системных мер. По прогнозам Министерства экономики, в ближайшие 10 лет в Азербайджане будет создано более 500 новых промышленных предприятий.

Политика коренной модернизации промышленного потенциала Азербайджана наиболее наглядно прослеживается в последние пять лет. Правительство применяет принципиально новые механизмы концентрации производственных мощностей: в стране сформировано несколько разрозненных промпарков, создаются бизнес-инкубаторы. Причем эти новые структуры призваны решать и абсолютно новые задачи. Так, технопарки — это, в первую очередь, средоточие сравнительно крупных заводов и фабрик. Они нацелены на крупное производство, способное обеспечить поставку продукции на внешние рынки. Задача бизнес-инкубаторов — несколько иная. Здесь обкатываются бизнес-идеи, предначертанные для развития наукоемкого производства, сферы инновационного сервиса, научных исследований, новейших промышленных технологий.

Первый бизнес-инкубатор был создан в Губа-Хачмазском экономическом районе, второй — в Аранском экономическом районе, а третий — в Сумгайтском химико-промышленном парке, который ориентирован исключительно на промышленный сектор. Современные промышленные парки и городки действуют в Гяндже, Мингячевире, поселке Балаханы и Парадагском районе Баку.

В связи с объявлением 2014 года Годом промышленности впервые была озвучена идея создания промышленных кварталов. В октябре 2014 года Ильхам Алиев подписал указ об их создании и организации деятельности. Промышленные кварталы имеют большое значение с точки зрения сокращения инфраструктурных расходов, укрепления кооперативных связей, развития малого и среднего предпринимательства.

Главное преимущество промышленных кварталов заключается в том, что предприниматель не тратит деньги на создание внешней и внутренней инфраструктуры для своего предприятия. Ему сразу же выделяются специальные помещения, в которых можно незамедлительно установить производственную линию и начать выпуск продукции. Формат промышленных кварталов позволяет создавать их и в больших экономических зонах, и в малых районах страны. Адрес первого промквартала — город Нефтчала.

Примечательно, что ставка Азербайджана на развитие технопарков, бизнес-инкубаторов и промышленных кварталов вполне укладывается в современную глобальную тен-

денцию. Сегодня в ряде крупнейших городов Европы и США наблюдается возрождение промышленности в компактных кластерах. Согласно исследованиям Вашингтонского Брукингского института Locating American Manufacturing, около 80% производственных рабочих мест в США все еще находится в ста крупнейших мегаполисах. Для самых же высокотехнологичных производств этот показатель достигает 95%. Такие промышленные кластеры активно формируются в Барселоне, Гамбурге, Лионе и других европейских городах.

## Что в приоритете?..

Нет сомнения в том, что процесс создания промышленных кластеров в Азербайджане продолжится и в будущем. Развитие Азербайджана, безусловно, связано с развитием индустрии. Сегодня азербайджанское государство располагает необходимыми средствами для развития промышленных отраслей, имеющих стратегическое значение. Это прежде всего развитие алюминиевой, сталелитейной, металлургической промышленности, где есть большой потенциал. Достаточные объемы местного сырья и природных ресурсов позволяют предпринимать серьезные шаги по развитию металлургической промышленности — сейчас в данной отрасли строятся четыре новых завода.

Приоритетом в стране названо и создание новых заводов по производству строительных материалов и возобновляемых источников энергии, а также увеличение активности малого и среднего бизнеса в промышленном секторе.

В целом за весь период независимости в развитии промышленности из различных источников инвестировано 40 миллиардов манатов. Только за последние четыре года в 20 крупнейших промышленных предприятий было вложено свыше 5 миллиардов манатов. Об устойчивости данного тренда говорит тот факт, что в 2017 году в регионах введено в эксплуатацию свыше сотни крупных и средних промышленных, аграрных, перерабатывающих и сервисных объектов. Замечу, что за счет ввода в строй в последние годы новых промышленных предприятий снизилась зависимость страны от импорта.

Таким образом, курс на развитие промышленного потенциала Азербайджана серьезно помогает добиться положительного изменения структуры как импорта, так и экспорта страны. Добившись за минувшие десятилетия высоких темпов социально-экономического и индустриального развития, Азербайджан смог сравнительно быстро перейти из категории среднеарифметических развитых промышленных государств.

# Мышиная возня армянской элиты

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Армен Саркисян удовлетворен всем предъявляемым президенту требованиям, поскольку более четырех лет, с 2013 года, является послом Армении в Великобритании, — отмечает газета, уверяя, что, по утверждениям представителей высшего эшелона РПА, муссируемые в настоящее время имена кандидатов в президенты нереальны, а человек, который на самом деле может быть выдвинут в президенты Сержем Саргсяном и руководителем Армении, станет сюрпризом для общества, пишет газета «Жаманак» со ссылкой на свои источники.

## У генералов — свои кандидаты

В РПА обсуждается также кандидатура человека, который сменит на посту министра обороны Армении Вигена Саргсяна, и ее будет продвигать армянский генералитет, утверждает газета «Айкакан жаманак». «Мы сообщили, что в РПА обсуждается вопрос отставки министра обороны. Вечером того же дня в одном из ресторанов состоялась генеральская «сходка», на которой присутствовали бывший министр обороны Сейран Оганян, министр по чрезвычайным ситуациям Давид Тоноян, замминистра Ара Назарян и другие влиятельные лица. Как сообщают информированные источники, у генералитета есть

свой кандидат в министры обороны. Речь идет о действующем министре по чрезвычайным ситуациям Давиде Тонояне. Напомним, что до перевода в МЧС, при Сейране Оганяне, он был первым заместителем министра обороны, окончил военно-дипломатическую академию РФ, занимал различные должности при штабе федерального командования НАТО, в 2004-2007 годах был представителем ВС Армении в НАТО».

Как стало известно из современных источников, встречи по инициативе генералитета продолжатся, и до 9 апреля — срока окончания президентских полномочий Сержа Саргсяна — последнему покажут, насколько широк круг лиц, выдвигаемых Тонояном министром обороны в будущем правительстве Армении. В высших военных кругах считают, что на этом посту Армении нужен серьезный стратег. Кстати, здесь изначально были против решения о переводе Вигена Саргсяна в МО. По нашим сведениям, на посту министра по чрезвычайным ситуациям в этих кругах видят заместителя МЧС Ара Назаряна. Последний ранее занимал также пост замминистра обороны и был переведен в МЧС почти одновременно с Давидом Тонояном.

Издание напоминает, что в узких кругах Серж Саргсян выразил недовольство Вигеном Саргсяном и посетовал,

что тот не смог оправдать себя на посту министра обороны, а в качестве следующего министра обороны Армении в верхушке власти рассматривается кандидатура первого заместителя МО Артака Закарян.

## Спикер, который устроит всех

«Что касается Вигена Саргсяна, то, кроме перевода его в МИД в качестве министра, рассматривается и возможность назначения последнего секретарем Совета безопасности», — пишет «Айкакан жаманак». А вот президент утверждает, что спикер об отставке Вигена Саргсяна — ложь, пишет в продолжение темы газета «Паст». Ссылаясь на свои источники, газета уверяет, что президент Серж Саргсян после участия на днях в совещании в Минобороны присутствовал на обеде вместе с военными и сидел рядом с Вигеном Саргсяном и начальником Генштаба Мовсесом Аюкяном. По сведениям издания, в течение всего этого времени президент беседовал с Вигеном Саргсяном и даже не обменялся словом с Мовсесом Аюкяном. Военные сделали из этого вывод, что Мовсес Аюкян будет вскоре уволен. А признание ему звания генерал-полковника — просто «церемония отправки на пенсию», отмечает газета.

Сам экс-министр обороны Сейран Оганян, который якобы принимал участие в генеральской «сходке», назвал слухи о ней абсурдными, пишет газета «Жоховурд». «Ни генералы, ни другие не решают, кто

и на какой пост должен быть назначен. Есть процедуры», — сказал Сейран Оганян, отказавшись отвечать на другие вопросы, — пишет издание.

## Предупреждение депутатам

Говорят, Серж Саргсян во время новогодних праздников запретил депутатам парламента Армении посещать боевые позиции в камуфляжной форме, пишет газета «Иратес». «Президент рассматривает это в качестве саморекламы, символ «героизма». Такой подход к вопросу сформировался еще во время визита на позиции «полных» — счастливых — раздетых в шубы» представитель РПА, который был воспринят в обществе достаточно негативно. Похоже, армянские высокопоставленные чиновники посещают позиции с той же целью», — отмечает издание.

«Вестник»